

# 生日当天他凌空托起生命

## 珠海“托举哥”徒手爬上4楼外墙 救下被卡防盗网男童

本报讯(记者 卢展晴 见习记者 何进)“斗门两岁男孩被卡防盗网事件”刚过去不足半天,苏添旺的事迹已传遍珠海大街小巷。

在突发事件来临时,他又义无反顾,在10米高空咬着牙撑起幼童的身体,足足20分钟。这股托举向善的力量,感动了这座城,他被赞为珠海“托举哥”。

作为一名土生土长的斗门白蕉人,41岁的苏添旺觉得自己并不特别。他是妻子眼中的实诚丈夫、领导眼中的优秀员工。然而,翻开他一张张工作照和参与公益活动的照片,记者发现,这个看似平凡无奇的中年男子,既是一名执法人员、退伍军人、运动员,还是一位有十余年服务经验的红十字水上应急救援志愿服务队成员……

他的诸多默默无闻却处处闪光的行为,向我们诠释了一个真实的平民英雄形象。

### 惊叫—— “有小孩卡防盗网了”

9月27日中午时分,阵雨,天气昏沉。斗门井岸朝福路上,过往车流、人流并不密集,多是下班赶路的市民。突然几声惊叫,打破了街市的平静。

“有小孩卡防盗网了”。眼看石塘小区一单元4楼有个小孩颈部卡住防盗网,脚步不停抖动、挣扎,沿路不少街坊吓得不停呼叫。此时,正在石塘小区斜对面的斗门区烟草专卖局办公楼办公的苏添旺发现了异样,冲到了路边。“只记得当时是中午11时20分许,看到不少人聚集在石塘小区楼下,并往4楼指指点点。”顺着手指的方向,苏添旺发现一个穿红衣的小孩,整个身体悬在4楼一扇窗户的防盗网上,头卡防盗网缝隙,双腿乱蹬。

### 营救—— 沿旧水管徒手爬上4楼外墙

情况万分危急,苏添旺来不及多想就向路对面跑去,发现临街没楼梯可上,他火速查看四周,发现有一截旧水管可以借力爬到小孩被卡的地方。在一位热心市民的帮助下,苏添旺快速翻上高墙,迂回到商铺的铁皮顶棚,然后顺着水管往上攀。

“来不及想太多。”苏添旺事后回忆,自己当时心急如焚,由于动作太急,攀爬过程中,3楼伸出的钢窗撞

到他的胃部,“当时感到一阵恶心想吐,心里只想快点抓到小孩的腿,救他的命,哪里顾得上疼。”苏添旺说。

等他攀上4楼外墙,却发现周围没有安稳的落脚地,苏添旺只好先弓起身子让孩子的脚踩到自己的背上。孩子脚下有了支撑后,他又快速调整姿势,踩在3楼防盗网顶部的铁皮上,双手向上穿过4楼防盗网,用手交叉将孩子护在胸口,手掌托住孩子的屁股,保证孩子呼吸顺畅。同样参与救援的民警冼柏荣告诉记者,在等待救援的过程中,苏添旺在10米高空一直托举着孩子,足足坚持了20分钟,直至民警和消防队员到场将两人安全救出。

### 淡然—— “我只是做了我认为应该做的事儿”

苏添旺这辈子也没想过,自己能得到这么多的关注。事发后,面对救人视频被热传、街坊纷纷喊他为“蜘蛛侠、英雄”,他有些羞涩。

“我只是做了我认为应该做的事儿,跟自己平日做志愿者的心情无异。”他向记者表达着自己的心声。

原来,除了烟草专卖局稽查员这一身份,他还是一位有十余年服务经验的红十字水上应急救援志愿服务队成员。

每年的斗门龙舟赛,他都在现场维持秩序。一有假期他就会到斗门农村学校去支教,开展水上安全教育。“我很平凡,只想做好自己力所能及的事情,为社会尽点力。”苏添旺一脸淡然。

记者了解到,苏添旺曾是一名游泳健将,毕业于斗门区体校,还一度参加国家队选拔。“落选后,便选择去当兵,觉得还能为国家尽点力。直至退伍后,才来到斗门(区)烟草(专卖)局工作。”一路走来,苏添旺觉得自己并无闪光之处。他用自己的方式,为这座城市默默奉献着自己的力量。

### 满足—— 这是最好的生日礼物

因为救人事件突然受到关注,苏添旺表示,自己多少有些不适应,然而对于在9月27日这个特殊的



苏添旺徒手爬上4楼外墙救幼童。(网友供图)



苏添旺向民警介绍救人细节。  
本报记者 卢展晴 摄



救人后现场做笔录。  
(网友供图)

日子,做了这么一件有意义的事,他又是欣喜的。这一天,正是他41岁的生日。他也没忘记感谢那些在整个营救过程中,伸出援手的市民。

“作为一名退伍老兵,见义勇为是我的本分。今天参与救人的不只我一个,还有很多市民也爬到了2楼的位置接应我们。有的人在楼下用棉被拉起了救护垫。很幸运,我们成功把小孩救了下来,这是我这辈子收到的最好的生日礼物。”苏添旺满足地称。

事后,斗门公安分局立即联系苏添旺,当天下午就为他申报“见义勇为”奖。

## 通告

因机场东路环境整治提升工程施工需要,现决定于2018年9月27日至10月15日,对以下路段实施交通管制:

一、半幅封闭机场东路(金鑫路至金海岸大道段)北往南方向非机动车道。

二、封闭机场东路(海业东路至海滩路段)北往南方向最右侧一条机动车道的半幅车道。

特此通告

珠海市公安局交通警察支队  
2018年9月26日